
ATA   DA 103ª        SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ENCRUZILHADA DO SUL.  
Ao sexto dia do mês de março de 2023, às dezoito horas e dez minutos, no plenário da Câmara de
Vereadores de Encruzilhada do Sul, reuniram-se os membros do Poder Legislativo Municipal para
uma  Sessão  Ordinária  sob  a  Presidência  do  vereador  Álvaro  Luiz  Pereira  Sperb,  estando
presentes os seguintes vereadores: Adriano de Freitas Horna, Antônio Félix Batista Sodré, Carlos
Alberto  Lopes  Prestes,  Cristina  Maria  Boni,  Francisco  Carlos  da  Luz  Rodrigues,  Jeferson
Rodrigues, Luís Carlos Moreira dos Santos, Ramiro Soares Hopp e Sidnei da Gama Nunes. E
ausente o vereador  Diego D’Ávila Christoff. Encontrando-se presente a maioria dos vereadores foi
declarada aberta a Sessão, tendo sido lido o trecho bíblico pelo vereador Ramiro Hopp e colocados
em discussão e votação os termos da Ata da Sessão anterior, esta aprovada por unanimidade.
EXPEDIENTE   –   O Senhor Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário que fizesse a
leitura das correspondências recebidas do Poder Executivo Municipal, as quais foram: Ofício
encaminhando  a  seguinte  matéria,  em  regime  de  urgência  “urgentíssima”:  Projeto  de  Lei  nº
017/2023, que “autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar parceria com a Associação de Pais e
Amigos  dos  Excepcionais  –  APAE  e  dá  outras  providências,  observadas  as  Leis  Federais
13.019/14 e 13.204/15”, esta matéria tratando do repasse de cem mil reais a referida entidade, em
parcela  única.  Ofício  solicitando  o  uso  da  tribuna  pelo  Secretário  Municipal  de  Agropecuária,
Leandro  Noronha  de  Freitas,  para  que  para  que  fizesse  apresentação  de  suas  propostas  de
trabalho  e  responder  a  questionamentos  dos  vereadores  quanto  a  sua  secretaria.  Ofício  da
Secretaria de Agropecuária solicitando que a Câmara de Vereadores convoque as entidades e
órgãos ligados ao setor  primário  para uma audiência pública para tratar do assunto estiagem.
Ofício  da  Secretaria  de  Agropecuária  solicitando  que  a  Câmara  de  Vereadores  convoque  as
entidades e órgãos ligados ao setor primário para uma audiência pública para tratar sobre a falta
de  luz  (eletricidade)  no  interior  do  Município.  Ofício  da  Secretaria  de  Saúde  solicitando  as
dependências  da  Câmara  de  Vereadores,  no  dia  13  de  março  de  2023,  às  10h30min,  para
apresentação da prestação de contas desta pasta, do 3º Quadrimestre de 2022 e Anual de 2022.
Da mesma forma, o Senhor Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário que fizesse a
leitura das correspondências recebidas de diversos, a qual foi: Ofício da Caixa Econômica
Federal informando a celebração do Contrato de Repasse nº 939832/2022 - Operação 1085351-11
- que tem por finalidade “Implantação de Pavimentação em Vias Públicas Urbanas”, cujo valor
repassado é de R$ 287.306,00, tendo o Município de Encruzilhada do Sul se comprometido a
aportar,  a  título  de  contrapartida,  a  quantia  de  R$ 2.694,00,  sendo a  vigência  do  mesmo até
31/12/2025. Dispensada a leitura das correspondências recebidas de diversos, diante da ausência
das mesmas, o  Senhor  Presidente  solicitou ao Senhor  Primeiro Secretário que fizesse a
leitura das matérias dos senhores vereadores, as quais foram: INDICAÇÕES – LUÍS CARLOS
DOS SANTOS: Indicação nº 023/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria
Municipal  de  Obras,  que  sejam demarcadas  vagas  de  estacionamento,  bem como  colocadas
placas de sinalização junto as Escolas (Municipais e Estaduais) de nosso Município, devendo ser
observada  a  Norma  ABNT-NBR-9050/2020,  na  qual  trata  da  Acessibilidade  a  edificações,
mobiliário, espaços e equipamentos urbanos e qual estabelece critérios e paramêtros técnicos a
serem observados quanto ao projeto de construção, instalação e adaptação do meio urbano e
rural, e de edificações às condições de acessibilidade. ADRIANO HORNA: Indicação nº 024/2023:
Solicita ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras,  que sejam construídos
pontos de ônibus no Alto Renner.  JEFERSON RODRIGUES: Indicação nº 025/2023: Indica ao
Poder Executivo Municipal, através do Gabinete do Prefeito e da Secretaria de Obras, que seja
realizada a manutenção das ruas localizadas na Vila da Fonte, a pedido dos moradores.  DIEGO
CHRISTOFF: Indicação nº 026/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria
de  Obras,  que  seja  patrolada  a  Rua  Antero  Ferreira  D'Ávila.  SIDNEI  NUNES:  Indicação  nº
027/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Transportes, que faça
manutenção na estrada da localidade do Boqueirão, próximo ao Agrowitz. Indicação nº 028/2023:
Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Transportes, que realize concerto na
ponte do Corredor Linha Passo das Tropas, segunda ponte antes do seu Valdir.  Indicação nº
029/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através do Departamento de Trânsito, que revisem
a sinalização e a  pintura de faixas de pedestres em torno das escolas municipais e estaduais.
Indicação nº 030/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que
realize manutenção nos brinquedos da pracinha situada ao lado da lgreja Matriz Santa Bárbara.
CRISTINA  BONI: Indicação  nº  031/2023:  Indica  ao  Poder  Executivo  Municipal,  através  do
Gabinete do Prefeito, que faça uma campanha para divulgar a possibilidade de doação de parte



dos valores devidos na declaração do Imposto de Renda a entidades,  através dos Conselhos
Municipais da Criança e do Adolescente (Comdica) ou Conselho Municipal do ldoso. Indicação nº
032/2023:Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que coloque placa
sinalizando espaço para deficiente em frente a Escola Gomercinda Dornelles Fontoura, na Rua
Gastão Gonçalves Lopes, 601, assim como também a pintura e demarcação do local. Indicação nº
033/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que faça a troca a
manutenção das lâmpadas das ruas da Vila da Fonte. Indicação nº 034/2023: Indica ao Poder
Executivo  Municipal,  através  da  Secretaria  de  Obras,  que  faça  um  mutirão  de  limpeza  e
manutenção do Cemitério Municipal Papa João Paulo I, assim como a instalação de câmaras de
vigilância ou guarda permanente. Indicação nº 036/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal,
através da Secretaria de Obras, que faça a manutenção da rua ao lado da Madeireira Rampanelli,
prolongamento da Rua Coronel Peixoto. ÁLVARO SPERB: Indicação nº 035/2023: Indica ao Poder
Executivo Municipal, através da Secretaria de Transportes, que faça um pontilhão na Associação
dos  Quilombolas.  PROJETO  DE  LEI  –  ÁLVARO  SPERB/PRESIDÊNCIA:  Projeto  de  Lei  nº
001/2023, que “altera a redação do artigo nº 5º da Lei Municipal nº 3.568, de 20 de abril de 2016, e
dá outras providências”, esta matéria tratando de alteração na última lei que fixou os subsídios dos
agentes políticos do Município para deixar claro que a remuneração total do presidente da Câmara
de Vereadores é composta pelo percentual básico pago a cada vereador e pelo percentual extra
pago ao  parlamentar  que exerce esta  função.  Lidas as  matérias  dos senhores vereadores,  o
Senhor Presidente inquiriu se os mesmos fariam uso da palavra durante o Grande Expediente,
tendo apenas o vereador Diego Christoff se manifestado no sentido de não utilizar este espaço,
tendo, após a Ordem do Dia, ficado definido que apenas os vereadores Sidnei Nunes, Luís Carlos
dos  Santos,  Ramiro  Hopp,  Adriano  Horna  e  Carlos  Alberto  Prestes  fariam  uso  do  Grande
Expediente. Em continuidade aos trabalhos, o Senhor Presidente explicou o porquê da edição da
Portaria nº 011/2023, que proíbe que  servidores e vereadores da Câmara Municipal utilizem a
estrutura  do Poder Legislativo Municipal, bem como materiais de expediente interno, tais como
folhas de ofício e fotocopiadoras/impressoras, para tirar fotocópias (xerox) para a população, bem
como realizar  impressões de currículos  e  outros  documentos,  destacando que a  utilização da
estrutura  do Poder  Legislativo  Municipal  para  as  finalidades agora  proibidas pode caracterizar
improbidade administrativa e até a cassação do mandato, devendo haver a conscientização da
população que procure a Câmara de Vereadores de que deve fazer isso dentro das atribuições
legais da mesma, sendo necessário observar isto, tendo pedido a compreensão e o apoio dos
colegas  vereadores  e  dos  servidores,  tendo,  logo  após  finalizada  a  explanação  do  Senhor
Presidente,  se  manifestado  o  vereador  Jeferson  Rodrigues,  o  qual  parabenizou  a  edição  da
Portaria nº 011/2023 e destacou que uma servidora do SINE de Encruzilhada do Sul mandava as
pessoas irem tirar xerox ou imprimir currículo na Câmara de Vereadores, se comprometendo a
obedecer  à risca  as determinações da referida portaria.  Em seguimento,  o  Senhor  Presidente
concedeu  o  uso  da  tribuna,  conforme requerimento  realizado,  para  o  Secretário  Municipal  de
Agropecuária,  Leandro  Noronha de Freitas  (“Ganso”),  para  que fizesse apresentação de suas
propostas de trabalho e responder a questionamentos dos vereadores quanto a sua secretaria,
tendo o mesmo agradecido ao espaço concedido e destacado que foi muito bem recebido pelo
governo municipal e pelos vereadores, que a Secretaria de Agropecuária estava trabalhando antes
dele assumir e vai trabalhar ainda mais agora, que uma de suas prioridades será o enfrentamento
a seca,  que a Secretaria  de Agropecuária  já  havia feito  cerca de 500 bebedouros antes dele
assumir, que há cerca de dois mil pequenos agricultores com possibilidade de acessar o PRONAF
(Programa  Nacional  de  Fortalecimento  da  Agricultura  Familiar),  no  Município,  que  estão  sem
acesso ao mesmo, que o prefeito chamou o PT para integrar o governo municipal  (que é um
“ônibus de porta aberta”,  as pessoas entram e saem a qualquer momento),  resultando na sua
posse como  Secretário de Agropecuária, que está com muitos planos (criação de micro-açudes,
investimentos em irrigação,  criação de açudes,  etc.).  Em seguimento, o  secretário  Leandro de
Freitas salientou que uma das maiores dificuldades na zona rural é o acesso a telefonia e internet,
que é preciso haver  investimentos em melhorias na produção rural,  na indústria  da carne,  na
indústria das oliveiras. Em continuidade, o secretário Leandro de Freitas destacou a necessidade
de serem feitos convênios com as universidades federais, com a Vigilância Sanitária, se promover
o Ensino Superior na zona rural, bem como promover eventos culturais e artísticos, tendo sugerido
que  a  Secretaria  de  Agropecuária  tenha  mudado  o  nome  para  Secretaria  de  Agricultura  e
destacado,  por  fim,  que  pretende  realizar  audiência  pública  sobre  as  faltas  constantes  de
eletricidade na zona rural do Município, e sobre a estiagem. Encerrada a explanação do Secretário



Municipal de Agropecuária,  o Senhor Presidente passou a palavra aos vereadores, um por cada
bancada,  para  que  fizessem considerações  e  perguntas  sobre  a  temática  abordada pelo  Sr.
Leandro de Freitas, com possibilidade de réplica pelo mesmo. CONSIDERAÇÕES VEREADOR
JEFERSON RODRIGUES: Salientou que é histórica a nomeação de um integrante do PT como
secretário municipal em Encruzilhada do Sul, que lhe causa indignação um secretário municipal vir
na Câmara de Vereadores denegrir os antecessores, tendo pedido que seja melhorado o corredor
que dá acesso ao Assentamento Segredo Farroupilha, sugerido que a Secretaria de Agropecuária
incentive a criação de micro-empresas por pequenos agricultores, pedido que seja criado grupo de
estudo para a criação de um abatedouro de ovinos, salientando que não apoia a CEEE na questão
dos problemas do fornecimento de eletricidade. CONSIDERAÇÕES VEREADOR LUÍS CARLOS
DOS SANTOS: Pediu que o Secretário de Agropecuária resolva o problema no abatedouro. Pediu
que  sejam  feitos  bebedouros  onde  é  preciso  que  os  mesmos  sejam  feitos.  Pediu  que  seja
arrumada a ponte da localidade do Passo dos Nobres. CONSIDERAÇÕES VEREADOR ANTÔNIO
FÉLIX SODRÉ: Salientou que a aquisição do PT pelo governo municipal foi feita para o bem do
Município. Questionou em que passo está o matadouro municipal, pois Encruzilhada do Sul está
tendo  que  exportar  a  carne  para  outros  municípios.  RÉPLICA  SECRETÁRIO  LEANDRO  DE
FREITAS: Disse que o ex-presidente Fernando Henrique Cardoso começou a Reforma Agrária,
que  a  Dra.  Denise  Guterres  Przygodinski,  substituta  da  Dra.  Simone  dos  Santos  Berkai,  na
Procuradoria do Município, tem uma longa luta na Reforma Agrária e na militância do PT, que o
tema da agroindústria é importante, que o queijo de Encruzilhada do Sul é melhor que o Queijo
Canastra, que se está pensando em alguma coisa sobre o matadouro, sendo que será feita alguma
coisa para reativar este ou se fazer outra coisa, sendo que sua administração na secretaria tem
três eixos: agroindústria, matadouro e irrigação, e que não se pode “pegar a bacia com a água suja
e jogar a criança fora”, de modo que se poderá tentar reativar o matadouro, tendo falado outras
coisas.  ORDEM DO DIA  – PROJETO  DE LEI  DO PODER EXECUTIVO:  Projeto  de  Lei  nº
016/2023, que “autoriza contratação temporária de excepcional interesse público e dá outras
providências”.  Aprovado por  unanimidade de votos, em única votação. Destaca-se que após a
Ordem do Dia, o Senhor Presidente comunicou que iria aplicar o disposto no art. 88 do Regimento
Interno, que prevê que apenas um vereador de cada bancada poderá usar o Grande Expediente
em cada sessão ordinária, tendo em vista o pouco tempo disponível na presente sessão, visto ter
havido a explanação do secretário Leandro de Freitas, sendo que tal norma, desde a promulgação
do Regimento Interno, em 2009, tornou-se “letra morta”, por sempre ser dada a palavra a todos os
vereadores presentes na sessão que quisessem se manifestar no Grande Expediente, não apenas
um por bancada.  GRANDE EXPEDIENTE  – SIDNEI NUNES:  Saudou a assistência, os colegas
vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que na
sua viagem a Brasília, gastou R$ 776,25 em passagens áereas, sendo que comprou as mesmas
antecipadamente ecomomizando aos cofres públicos mais de dois mil reais (pois se as passagens
tivessem sido compradas na hora teriam custado muito  mais – R$ 3.462,25),  tendo falado os
gastos com hospedagem, deslocamento com táxi e/ou Uber, alimentação e o quanto recebeu em
diárias (hospedagem: R$ 474,20; alimentação: R$ 563,68; táxi e/ou Uber: R$ 251,50). Falou que
na sua viagem conseguiu cerca de um milhão de reais em verbas para Encruzilhada do Sul com o
deputado federal Marcelo Moraes, que negociou a efetivação do pagamento de um convênio com a
União sobre uma verba para associações de produtores rurais que estava paradoa tendo passado
todo o passo-a-passo para o Secretário de Planejamento. Afirmou que foi editada a Portaria nº
011/2023, mas que o seu gabinete não utilizava as máquinas da Câmara de Vereadores para as
impressões para a comunidade encruzilhadense, pois usava uma multifuncional cedida pelo Centro
dos  Estudantes  Universitários,  tendo  comprado  tintas  (coloridas)  várias  vezes  para  este
equipamento e hoje comprado um pacote de folhas de ofício no valor de R$ 27,99 para poder
seguir imprimindo para a comunidade encruzilhadense, sendo que se for necessário a impressora
será levada para a casa de sua assessora parlamentar, Beatriz Azambuja, para as impressões
serem feitas no contraturno, pois ela trabalha 24h por dia em prol da comunidade encruzilhadense.
Disse que o seu gabinete tem fila de gente para ser atendida porque está sempre aberto e que ele
e a vereadora Cristina Boni não se curvam a ameaças, sendo que se alguém quer lhe denunciar
por imprimir currículos gratuitos para a comunidade encruzilhadense que o faça, pois tem certeza
de  que  fez  o  que  era  certo.  Falou  que  seguirá  imprimindo  os  currículos  para  a  comunidade
encruzilhadense, se preciso for na casa de sua assessora parlamentar, com auxílio inclusive de
outra  funcionária,  contratada  apenas  com  o  seu  salário,  pois  está  transformando  a  vida  das
pessoas. Afirmou que será muito “bonito” a seguinte manchete: “vereador é cassado por distribuir



gratuitamente  currículos  à  população”.  Disse  que  seguirá  “enfrentando  o  Sistema”.  APARTE
VEREADOR ÁLVARO SPERB: Disse que o vereador Sidnei Nunes está expressamente proibido
de utilizar a máquina pública para imprimir currículos e que se ele seguir com o assistencialismo,
irá responder perante as autoridades competentes, na forma da lei. LUÍS CARLOS DOS SANTOS
(GALERA):  Saudou  a  assistência,  em  especial  os  ex-vereadores  presentes,  os  colegas
vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.  Mandou
abraços para Naldo Braga, pela realização do Rodeio na Ponta dos Vargas. Disse que quando foi
para a localidade da Ponta dos Vargas, a estrada estava uma “faixa” (“rodovia”) e não tinha mais
quando voltou (estava péssima). Falou que em uma hora passou por 20 caminhões bi-trens e que
nenhuma estrada aguenta isso. Afirmou que é impossível a Prefeitura dar assistência a todas as
estradas, de modo que é normal que empresas particulares façam o serviço, sendo que o vereador
Sidnei Nunes deve andar mais pelas estradas do interior. Disse que a mola quebra quando tem
que quebrar e não só nas estradas de chão batido, sendo que isto não é culpa da estrada e nem
do prefeito, sendo que a mola quebra mesmo. Disse que os caminhões bi-trem tem 70 toneladas
ou 70 mil quilos e são muito pesados mesmo, sendo que a estrada na zona rural só ficará boa se
for asfaltada e que a estrada da localidade do Pinheiro e a estrada que vai para Amaral Ferrador
são as piores.  RAMIRO HOPP:  Saudou a assistência,  os colegas vereadores,  os ouvintes da
Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que apresentou projeto de lei da
Horta Solidária, o qual foi sancionado e está andando. Falou que em 2021 foi no matadouro ver a
situação do mesmo, mas que não pode resolver nada, mas se pudesse teria resolvido, assim como
o prefeito. Informou as ações da Secretaria de Cidadania e Inclusão Social nas escolas do interior
e na zona urbana, no Mês da Mulher. Afirmou que a maior parte das pessoas que se manifestam
na rede social,  são totalmente diferentes do que mostram na rede social  do que são na vida
privada. Disse que não acha legal ficar falando em nomes de pessoas que passaram pelo governo
municipal, mas que o governo atual é ótimo e há muita burocracia para os projetos saírem do
papel, sendo que neste ano Encruzilhada do Sul “irá virar um canteiro de obras” e as pessoas irão
saber “separar o joio do trigo”. ADRIANO HORNA: Saudou a assistência, os colegas vereadores,
os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.  Disse  que  irá,
provavelmente, entregar cerca de 70 mil reais para a Escola Estadual Mariano da Rocha. Falou
que irá também a Brasília, mas sem comprar a passagem antes, que irá conseguir cerca de dois
milhões de reais para seu bairro,  para obras de pavimentação. Afirmou que saiu da “zona de
conforto” e conseguiu muito dinheiro para o Município. Falou de suas ações. Disse que conseguiu
trazer  todo  a  infraestrutura  para  a  Farmácia  Solidária,  tendo  pedido  que  a  comunidade
encruzilhadense doe remédios para a mesma. Falou que irá tentar conseguir umas TVs para os
quartos do Hospital Santa Bárbara, pois uma TV muda tudo. Afirmou que espera que comecem
logo  as  pavimentações  no  seu  bairro,  tendo  falado  o  trâmite  da  verba.  CARLOS  ALBERTO
PRESTES  (DIUDIO):  Saudou  a  assistência,  em especial  o  secretário  Leandro  de  Freitas,  os
colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse
que a humildade do secretário Leandro de Freitas é o mais importante. Falou vai vir a chuva e a
coisa vai  melhorar.  Afirmou que os  políticos  são “semeadores de sonhos”  e  de “esperanças”.
Afirmou que tinha o sonho de que fosse feito um refeitório digno para a Escola Municipal Adão
Freitas Fonseca, que quando foi presidente da Câmara de Vereadores colocou no orçamento da
Prefeitura a verba para a obra do refeitório nesta escola, o que só vai sair agora. Disse que fez o
que tinha que ser feito e que isto lhe dá satisfação. Falou que nunca houve uma parceria tão
grande entre a Câmara de Vereadores e o Executivo Municipal, o que é ótimo para o prefeito.
TEMPO DE LÍDER –  JEFERSON RODRIGUES (PP): Em nome do seu partido, desejou feliz Dia
da Mulher.  CRISTINA BONI (PTB):  Em nome do seu partido, disse que há um grande trabalho
para as mulheres terem o seu local na sociedade e que irá distribuir mimos, juntamente com o
vereador Sidnei Nunes, as mulheres, no dia das mesmas. ADRIANO HORNA (REPUBLICANOS):
Em nome do seu partido, parabenizou Isabel  Freitas pelo grande trabalho que faz em prol  da
comunidade encruzilhadense.  LUÍS CARLOS DOS SANTOS (PDT):  Em nome do seu partido,
parabenizou  todas  as  mulheres  encruzilhadenses.  Encerrado  o  Tempo  de  Líder,  o  Senhor
Presidente comentou sobre a origem do Dia Internacional da Mulher. Nada havendo mais a tratar
na presente Sessão foi a mesma encerrada, sendo os Vereadores convocados para a próxima
Sessão Ordinária a realizar-se no dia 13 de março de 2023, excepcionalmente, nas dependências
do  Centro  de  Formação  Divina  Providência.  Para  constar  eu,....................................................,
Primeiro  Secretário,  superintendi  a  redação  da  presente  ata,  que  vai  assinada  pelo
Presidente....................................


